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Nagy dolgok, szép remények.
A magyar külkereskedelmi tö­

rekvések egy fon kos tényét tudatja 
velünk a fővárosi sajtó. An'ól van 
szó, liojjy a magyar kereskedelmi 
és iparczikkck, mi módon léimének 
crtekesithetők a távol keleten- —. 
Az üdvös mozgalom a kereskedel­
mi kormány kőiéből indult ki, s 
a nagy lontosságú tervnek megva­
lósítása vzéljából, tekintélyes tV-t- 
fialdiól álló bizottság, Matlekovies 
államtitkár elnöklete alatt már ér­
tekezletet is tartott, s mely igy 
o nagyhorderejű eszméit egy lépés­
sel közelebb liozta a megvalósu­
láshoz.

A fontosabb magyar iparczik- 
keknek a távol keleten leendő ér­
tékesítésére nézve ;i Italánosságban 
elfogadtatott ama terv, liogy az 
illető Iparczikkok egy e ezélra föl­
szerelt. hajó utján tétessenek is­
meretessé az arra alkalmas keleti 
kikötő városokban, hajón ugyanis 
az exportképes magyar iparczik- 
kckhől állandó kiállítás, lenne 
rendezendő. K kiállítás az egyes 
kiköikötőkben huzamosbb ideig ma­
radna, s ez idő alatt az érdekelt 
kereskedőknek alkalma nyílnék meg­
ismerkedni az egyes árukkal, nielye- 
lyeket országukban kereskedelmi 
forgalomba bozbatnának.

Aden. Bombay, Madras, Sin­
gapore, Calcutta, s egyéb nagy 
fontosságú keleti emporinmok fo­
kozatosan belé vonatnának e czél-
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181>1!. november 17-én adták át a 
forgalomnak a .Szueszi csatornát, ni' ly 
a Földközi tengert a Vörös tengerrel 
összeköti, 8 megnyitották ez állal a leg­
rövidebb vizutat, mely Európából Indiá­
ba, Smaba, Ausztráliába, szóval a távo­
labbi keletre és délre vezet.

A Szueszi catornának e szerint felett 
fontos szereit jut, a világforgalornban 8 
különösen lontos tényező a Földközi 
tengert övező országok, s ezek között, 
az osztrák-magyar monarchia kereske­
delmének fejlődésére nézve. Mmdazallal 
sajnosul! lapasztajuk, bogy monarchiánk­
ban t mo fontos lenyúzó becset Kenun g

niindon 23 luglio 1887.VHSÍll'llíip

szervi kiviteli üzletbe, melynek ut­
ján reményünk lehet arra nézve, 
liooy a magyar szolitl iparczikkek 
e távoli országokban keresett á- 
i.ukká lesznek, s igy iparunk gyor­
sabb és biztosabb fejlődésére nagy 
befolyást gyakoraIhatnak.

A terv kivitele tényleg nem 
csekély- rehézségekkel jár. Igaz u- 
gyan, hogy az óriási keleti biro­
dalom iparrzikkeinek szükségletét 
sein a kiterjedt tranrzia gyári­
par sem a hatalmas angol ipar más­
országok iparával együtt még nem 
képes teljesen fedezni, s igy Ma­
gyarország \ary bármely fejlet­
tebb iparral biró más országok üz­
leti összeköttetéseket teremthetnek 
mindamellett az ottani régibb és 
111 egszok ot.t áru ez i k ek kel ve rse n y- 
re kelni, nem leend csekély fö­
ladat.

Az angol és franezia gyártmá­
nyok, valamint, az ezeket szállító 
ezégek, úgy Afrikában mint kclet- 
Indiában, s egyéb keleti állomok­
ban széles körben ismerik, azoknak 
külső kiállítása megfelel a, keleti 
népek Ízlésének, s e mellett a nagy 
távolság daezára oly olcsók, hogy 
ez árakon csak a fejlettebb gyári­
par képes termékeit forgalomba 
hozni.

K körülmény daezára lobet még 
a magyar iparczikkeknek is biztos 
piaczot teremteni, ha a kiviteli 
módozatokban a helyes utat meg­
találjuk. Nézetünk szerint a kiál­
lításnak az egves kikötőkben való

nem méltányolják s az ált,la nyújtott 
előnyökéi fel nem használják.

Már 1860-bou káros hatású kö­
rülmény volt, hogy a Szueszi csator­
na korszakalkotó megnyitása készület­
lenül találta monarchiánk kereskedelmi 
világát. Azóta meg összetett kezekkel 
nézzük, miként használják fel más nem­
zetek e csatornát javukra, s mily lendü­
letnek indult mások tevékenysége által 
,.műik foigalma. 8 ez állításunk főleg 
Magyarországra vonatkozik, mert Ausz­
triában — legalább néhány év óta — 
mind jubban figyelemre méltatják a Szue- 
szi csatornát s forgalmának emelkedését.

Nagyon is eljött tehát az ideje, hogy 
mi is behatóan fog alkozznnk a Szueszi 
csatornával, s aléltságunkból végre felo- 
c.-mdvi, mi is törekedjünk a rajta átve­
zető útvonalat kereekedelmünk és ipa- | 
runk fejlesztésére felhasználni.

A következőkben igyekszünk e fon­
tos kérdést megvilágítani s arra nézve 

hosszas tanulmány és tapasztalaton 
nyugvó - szerény nézeteinket előadni. ;

Tesz zi'ik pedig ezt olyformán, hogy 
először magát a Szueszi csatornát ismer­
tetjük, annak eredetéről, fekvéséről, 
földrajzi viszonyairól, tö'iéntiiordl, tor ■

egyszerű bemutatása, magában [vé­
ve nem elegendő a tervnek sikeres 
megvalósítására. A konzorcium­
nak mely e vállalatot létesíti, min­
den egyes nagyobb kereskedelmi 
varosban fióktelepeket kell létesí­
teni, melyeknek élén megbízható, 
s a közel és a távolabbi helyi vi­
szonyokkal ismerős egyéneknek kel­
lene állania. F fióktelepeket a 
központi vezetésnek valamelyik tag­
ja időIIkint fölülvizsgálná és el­
lenőrizné. — V/z eljárás meggyő­
ződésünk szerint nagy befolyással 
lenne a létesítendő vállalat meg­
szilárdítására nézve.

.1 vállalat központjául okvetlenül 
Fiúmét kell kiszemelni. Innét indul­
na ki minden, itt összpontosulná­
nak kölcsönösen minden érdekek, 
úgy fogyasztók, mind a terme­
lők részéről.

Fontos kérdés tárgyát képezi 
még a vállalatnál, a pénzügyi kér­
dés. Nézetünk szerint sokkal egész­
ségesebb és életrevalóbb fejlődés­
nek log indulni a vállalat, ha annak 
támogatásához az állam csak má­
sod sorban járul hozzá. Az érde­
kelt kereskedőknek iparosoknak 
maguknak kell kezdetben meghoz­
ni a szükséges áldozatokat, a ké­
sőbbi eredmények elérésére!

Az ügyhöz alkalmilag még hoz­
zászólunk.

Af. Zs.

Fiume 1886-ban.
A rendes ügykezelésen kívül a kir. 

tengerészeti hatóság közreműködött a- 
zon tanácskozásokban, melyek az 1885. 
év második felében beállott forgalmi a- 
kadalyok és zavarok megszüntetése tár­
gyában tartattak ; rendezte a m. ki . ál­
lamvasutak igazgatóságával a kikötő és 
pályaudvar határvonalának függőben le­
vő kérdését; tanácskozmányokai tartott 
a vitorla-hajózás és a kereskedelmi ten­
gerészet emelése érdekében s annak e- 
redménye alapján határozott javaslato­
kat terjesztett fel a ministeriuinhoz; tí- 
gyalásokat indított meg a tengerészek 
rendtartásáról szóló törvényjavaslatból 

j kifolyó rendeletek tervezetének megálla­
pítása végett.

Mielőtt tehát a kir. tengerészeti ha­
tóság rendes ügykezelésében történtek 
előadatnának, szükséges előbb a főbb 
mozzanatokról legalább röviden megem­
lékezni.

Mint az 1886. év a forgalom igé­
nyeinek kielégítésére megkivántató in­
tézkedések létesítésére és foganatosítá­
suk sorrendjére nézve több évre kiindu­
lási pontul fog szolgálni, úgy kereske­
delmi tengerészetünk jövő fejlődésére és 
viszonyaira is döntő befolyással leend 
a mennyiben a magyar kereskedelmi ten­
gerészet segélyezése és emelése érdeké­
ben teendő intézkedések tárgyalása czél- 
jából 1886. április havában Fiúméba 
összehívott nagy értekezlet javaslata, 
kiindulási alapul fognak szolgálni azon 
intézkedéseknél, melyek tengerészetünk 
további fen tartása és a vitorlás hajóál­
lománynak gőzhajóállománynyá való fo­
kozatos átalakítása czéljából szüksége­
seknek mutatkoznak.

Az értekezlet a kereskedelemügyi m. 
kir. ministei'ium, a kir. tengerészeti ha­
tóság. a fiumei és zenggi kereskedelmi 
és iparkamarák, az osztr. magy. Lloyd, 
az „Adria“ és a parti gőzhajózási tár-

mészeti és kereskedelmi jelentősegé­
ről szólván; azután áttérünk azon 
nézeteink előadására, melyeket a Szue­
szi csatorna kapcsán a inai gyarmati po­
litikáról, valamint tengeri hajózásunk és 
kereskedelmünk felvirágoztatása érdeké­
ben kifejteni kívánunk: végre ráutalunk 
Fi unióra, a magyar tengeri kikötő vá­
rosra, mint a melyen át tengeri forgal­
munk történik, s mely hely azonnal té­
nyező gyanánk szerepel, a mint a ten­
geren túl bizonyos ezélók elérésére tö­
rekszünk.

Általánosan ismeretes, hogy a föld- 
ségeknól a tagozottság, a beltengerek s 
tengeröblökben való gazdagság: egyik 
főfoltóle a művelődés keletkezésének s 
tovafejlődésének. E tagozottság .t legjob­
ban feltaláljuk Európában: ugyanott, hol 
a művelődés is a legjobban van kifej­
lődve.

Kelet Ázsiánál s Afrikánál — az. ó- 
világ ezen két nevezetes részénél — 
nem bitünk ily tagozottságot. Egyik sem 
bir oly mélyre benyúló zárt tengerágak­
ig Ilin m csak egyhangúbb pa fi ten­
ni i'-ixhi i : if irha ezek is mulatnak nú- 
ge tilit-iiCCCeiveC,

Ha azonban Elő-Ázsiát csak futólag 
is megtekintjük, úgy a földség ezen ré­
szén átvonuló bárom sajátságos, hatal­
mas sülyedést veszünk észre, melyek u- 
gyan nem hasítják azt. úgy szét, mint 
a hogy azt Európánál tapasztaljuk: de 
mégis különös részekre szétválasztják, s 
ezen területet délkelet-északnyugati i- 
rányban, Kelet-Ázsiánál s egész Afriká­
nál hozzáférhetőbbé teszik.

A hozzáférhetőség főjellege az euró­
pai földsógnek. Hozzácsailakoz k Ázsiá­
nak ezen előrésze, mely szintén hozzá­
férhető lévén: úgy részeinek egymás kö­
zött, valamint Kaiét-Ázsia és Europa, 
India s a Földközi tenger partvidékei kö­
zött való korai érintkezését lehetővé 
tette.

Ezen három sülyedés már az első 
pillanatra látható. Az első a 300 mórt- 
told hosszú Vörös tenger, a második a 
200 mérföld hosszú Perzsa öböl, az Eu* 
fi at és Tigrisz ikerfolyók töbk mint 200 
mértföldnyi hosszú folyamrendszeiének 
területével; s harmadszor — jobban é- 
szak felé — a Káspi tengernek 350 mér­
föld nyi bosszú vonala, a tannal síkság 
s a Volga foiyainrendszero felé irányuló 
l.ipos videkű folytatásaival.

L
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saságok, a fiumei „Mutua“ biztosítási 
társaság képviselő nek, továbbá a ten 
gei'észeti hatóság ülnökeinek, a fiumei 
kir. adófelűgyelő, a fiumei kir. róvkapi- 
tány és külön meghívott fiumei s ma­
gyar- horvát tengerparti hajótulajdonosok 
részvétele mellett tartatott meg.

Az enquete- tárgyalások kereskedelmi 
tengerészetünk jelenlegi viszonyainak is­
mertetésére igen részletes adatokat szol­
gáltattak, melyek — fájdalom — a ma­
gyar vitorla hajózás á'lupotát igen sö­
tét sziliben tüntetik elő. A magyar ke­
reskedelmi tengerészet, mely még 1871. 
évben 78,838 tonna tartalmú 16Ö ha­
jót számlált, 1885. év végéig -47 hajó­
val és 19.092 tonnává! fogyatkozott; 
azelőtt oly hírneves hajóépitési mülie- j 
lyeink. melyekből J8&5 ben 40 hajó 
17,184 tonnával 1870-ben 24 hajó 11,438 
tonnával és 1871-ben 21 hajó 9806 
qonnával, vízre bocsáttatott, teljesen szü­
netelnek : hajótulajdonosaink a hajó vi­
teldijak hallatlan mérvű és még mindig 
tartó csökkenése miatt a hajóikba fek­
tetett tőke után semmiféle jövedelmet 
nem húzván, Őrizkednek új hajókat sze­
rezni és a hajóbalesetek kártér tése ti­
tán járó biztosítási összegeket a hajó­
zástól egészen elvonják; minélfogva te 
kintve azon körülményt, hogy a magyar 
hosszújára tu hajók nagyobbára régiek, 
hajóállományunk évente rohamosabbcsök- 
kenésnek indul. Ezen válságos helyzet 
lő indokai, hogy hajóink majdnem e- 
gészükben vitorlásokból állva, a gőzha­
jóknak kivált Angolországban bekövet­
kezett túlproductiója miatt, a tengeri 
szállítások közvetítésénél fokozatosan 
kiszorít tatnak és rakományra annál ke 
vésbbé tehetnek szert, miután az idegen 
gőzösök oly alacsony viteldijakkal elég­
szenek meg, melyek vitorlásainkra néz­
ve egy nes veszteséget eredményeznének.

Éhhez járul, hogy úgy Franczia-, 
mint Olaszország saját kereskedelmi ten- 
gerészctét bő állami segélyben részesíti, 
úgy hogy nemzeti hajóink oly útirányok­
nál is legyozhetlen versenyre találnak, 
melyeken azelőtt nyereséget nyújtó fog­
lalkozásra akadtak. Ha ezen már felet­
te kedvezőtlen viszonyok mellett még 
tekintetbe vétetik, hogy hajóinkra kivált 
a biztosításokra fizetendő dijak és az a- 
dók folytán tetemes terhek háramolnak, 
nem lehet azon csodálkozni, hogy hajó­
tulajdonosaink önerejükből magukon nem 
segíthetnek és tengerészetünk létének 
biztosítására, valamint egy modern gőz­
hajótengerészet teremtésére az állam se 
gélyét szükségesnek tekintik.

Az encpiete által tett javaslatok a 
következőkben össpontosuliv.k:

I. Engedélyeztessek mértfölddijak 10 
évre a gőz- és vitorlás hajók számára, 
és pedig:

a) 32 krajezar a 20) és azt felülha­
ladó tonna tartalommal biró hosszújá-

Az első mélyedés azon nagy átjáró, 
mely Dél-Ázsiát, a Szueszi föidszoros il 
letve most már csatornán át Hu opával; 
a második, mely Dél-Ázsiát 1 )él-Európá­
val ; és a harmadik, mely Közép Ázsiát 
Közép-Európával köti össze.

A művelődés és kereskedelem ezen 
utai', melyek a keletet a nyugattal ösz- 
rzekötik: a teimészet által alkotott déli 
középső és északi átjáróknak nevez-

A három átjáró között, melyek az 
Afrika körül vezető tengeri útban, a ke­
let és nyugat közötti négy természeti 
összekötő utat képezik: okvetlen a nagy 
déli átjáró, vagyis a Vörös tenger me- 
denezéje a legnevezetesebb:

Északkeleti Afrika és Arábia között 
találjuk eme oczeáni hosszvölgyet, me­
lyet fekvésénél fogva neveztünk el nagy 
déli útjaiénak. Ez a legrövidebb ut, mely 
első hói ban az rndus-arab tengert a Szí­
riái és egyiptomi part tengerével; to­
vábbá Indiát a Levantovel; délnyugati 
Ázsiát és északkeleti Afrikát délkeleti 
Európával összeköti; s melyet az embe­
rek sokfélekép felhasználtak és megvál­
toztattak, hogy természeti akadályait ki- 
bvbb'le.k 3előnyeit púd g, melyet uezom-

ratú és nagyparthajózási azon hajók szá­
mára, melyek a „Veritasu-nál B. .1. .1. 
osztályzattal bírnak ; |

b) 16 krajezár, ha az a) és b) alatt 
amlitett hajók tonnatartalma ‘200 tonnán 
alul marad.

Ezen dijak minden lajstromozott ton­
na és minden 1000 megfutott tengeri 
mért-föld alapján számítandók és 10°,'0- 
al növekednének oly utazásoknál, midőn 
az a) és b) alatt említett hajók nemze­
ti és külföldi kikötők közt, vagy meg­
fordítva, rakomány nyal közlekednek.

II. Engedélyeztessenek építési dijak, 
és pedig :

a) 24 o. é. fit nemzeti hajógyárak­
ban vasból vagy aczélból épült magyar

I gőzhajók minden tiszta tonnája után 
10 évre;

b) 18 o é. frt idegen hajógyárakban 
vasból vagy aczélból épült magyar gőz­
hajók minden tiszta tonnája után 5 
évre ;

c) 14 o. é. frt és pedig 10 évre. ha­
zai hajógyárakban vasból vagy aczélból 
épült vitorlások minden tiszta tonnája 
után és 10 frt csupán ö évre, ha az itt 
említett hajók külföldi hajógyárakban 
épültek ; végre

d) 3 frt 7ö ltrnyi dij 10 évre, nem­
zeti hajógyárakban fából épült vitorlá­
sok minden tiszta tonnája után.

III. Fából vagy érczből épült és meg­
felelő segédgéppel ellátott vitorlások ré­
szére a gép értékének 4O°/0-át. tevő kár­
pótlás volna engedélyezendő.

IV. Siettessék egy a hajók javítására 
és tisz'itására szolgáló száraz dock épí­
tése; IVtesittessék egy hajógyár vas és 
aczéihajók építésére és liajómííhelyek ily 
hajók javítására.

V. A Fiúméból kiinduló parti gŐzha- 
ójáratok oly vállalatokra bízassanak, 

melyek a magyar korona országai terű­
ién székelnek.

VI. Adók:
a) Szün tett essék be a tengerpart 

mentén fennálló hajóvonalaknál az 1875 
évi 20. és az 1880. évi 56 törvényezikk 
alapján az árú- és személyszállításra ki­
vetett adó.

b) A bosszújáratú és nagyparthajö- 
zási hajók kereseti adója szállít tessék 
le a hajó első évében register-lonnán- 
kint 47 krajczárról 25 krajezárnyi évi 
1 krajezárnyi fokozatos csökkenéssel, úgy, 
hogy a hajó a 21 évtől kezdve csak 
5 krajezárt fizessen register tonnánkint.

c) A tengeri gőzhajózás üzésére ala­
kult részvénytársaságok alakulásuk nap­
jától számítandó 10 évre minden illeték 
és adó alól, különösen pedig a részvé­
nyek utáni illetékek és az osztalék ti­
tán fizetendő adó alul mentessenek fel

d) Mentessék fel végre a kispartha­
józás mindennemű adó alul.

VII Biztosítás.
A tengeri biztosítás 4°vöt, túl nem

szód s a távoli népeknek nyújt, fokoz­
zák és sukasitsák. Ezen nagy természe­
ti tipus nagy szerepet is játszott tehát 
már a legrégibb időktől fogva a törté­
nelemben s kereskedelem, ipar, művé­
szet és tudomány hatalmasan befolyá­
sol tat lak általa.

A Vörös tenger volt. azon csatorna, 
melyen át India kincsei Tiruszba és A- 
lexandriába Ömlőitek, hogy a világkeres­
kedelem eme központjairól nyugat felé 
széthordassai ak. A mint a népek sorsa 
a háborúk és az uralkodók szeszélye ál­
tal eldőlt, ép úgy hullámzott a népek 
forgalma is a perzsa s az arab, vagyis 
a két középső s a két másik, később 
használatba vett keletre vezető út, 
vagyis az északi fö dségi (Iránon 
s a Káspi tengeren keresztül) s a 
Jóreménység foka körül vezető deli u- 
czeáni út között: s a helyi viszonyok, 
a földrajzi fekvés vagy egyéb tényezők 
folytán, majd itt, majd ott keresett, ma­
gának — különféle irányban -- új uta­
kat. vagy visszatért a régiekhez.

A vizi ut fölfedezéséig azonban a fő­
szerepet mindig az arab-egyiptomi útvo­
nal játszotta, mert ezen lehetett az á- 
rukíit u leghosszabb ideig vizen s a lug-

haladó dij mellett eszközlendö legyen, 
mely czélból azt. vagy maga az állam 
vegye át, vagy pedig hozzájáruljon va­
lamely kölcsönös biztosítási intézet fen- 
tartásához, mely védnöksége alatt oly 
módon alakíttatnék, bogy a belépett 
nemz.ti hajótnlajdonosoknak biztosíttat­
nék, miszerint a hajóik biztodtása fe­
jében fizetendő díj változatlanul 4%-ot 
fog tenni.

Ez utóbbi módozat azon feltételtől 
volna függővé tehető (Maderspach S. 
terve), hogy a tengeri balesetek után 
járó kártérítési összeg csak felerészben 
fizettetnék ki, mig másik fele gőzhajók 
vételére tartatnék vissza, melyek tulaj- 
dononjoga a visszatartott összegek ará- j 
nya szerint az elveszett vitorlások tu- j 
lajdonosait illetné meg. E gőzösök i 
gazgatása a társulat igazgatóságán bí­
zatnék s megengedtetnék, hogy a tár­
sulatba az újonnan épült gőzösök és vi­
torlások tulajdonosai is beléphetnének a 
fent ji-lzett. feltételek alatt.

Vili. Hitel- és tengerészeti törvény- 
hozás.

A tengeri magánjog mielőbb törvény- 
hozásilag rendezendő és pedig a ná­
lunk divó szokásoknak megfelelően és 
teljes öszkangzásban a földközi tenger 
mellett fekvő többi államok hason tör­
vényhozásával. Mindenekelőtt pedig bo­
csáttassák ki egy, a tengeri zálogjogról 
szóló és az illető franczia törvény nyel 
összhangzó törvény.

Alapittassék egy hitelintézel, mely 
tengerészeti ügyletekkel és a hajótestre 
adandó kölcsönnel foglalkozzék.

IX. Szökevény tengerészek bérhát­
rál ékai.

Állapíttassák m g, bogy a megszö­
kött, tengerészek bérbátrálékai első sor­
ban azon károk fedezésére ford itt ássa­
nak, melyeket a hajó a szökés folytán 
szenved.

X. Conzuli illetékek.
A kisparti h-'józást illetőleg szá li­

tassanak le a tonnatartalom után fize­
tendő rendes conzuli illetékek ; Jtalában 
pedig leszállít,andók volnának azon ille­
tékek, melyek a consulatusoknak bizo­
nyos esetekben való eljá'ásért fizetendő.

XI. részes ttessék a tengerészek se- 
gélyalaija a jótékony ezélú állami sors­
játékok jövedelmeiben és adassék el Őb- 
ség a tengerészeknek a tengeri igazga­
tás telén létező állami hivatalok betöl­
tésénél.

Az elősorolt javaslatok a javasolt 
dijak tekintetében megegyeznek azon 
javaslatokkal, melyeket a Triesztben tar­
tott tengerészeti enquette tett, mely u- 
tóbbi az e tekintetben Olaszországban 
érvényes határozatokat tartotta szem 
előtt.

Mielőtt a kir. tengerészeti hatóság 
1886. évi működésének részletes adatai

rüvidchh ideig a szárazföld in szálIitani; 
sőt fontosságát még a vizi út felf dezé- 
se után sem veszítette el teljesen. A 
törökök political uralma s az izlam el­
terjedése, valamint a Mekka s Medinába 
való zarándoklások —- melyek Arábia 
belsejét a Szueszi földszorossal isinél 
összeköttetésbe hozták — ok vetetten hoz­
zájárultak ahhoz, hogy a Vörös tenger 
fékvés« nek a kelet s a nyugat népvi- 
szonyaira való befolyását még fokozzák, 
s hogy a Szueszi (akkor még) földszo 
roson át vezető útvonal forgalmát, az 
oczeáni útnak minden ellenhatása da­
czára is fenntartsák.

Azon városok között is, melyek a 
vizi úl felfedezéséig, mint a világforga- 
lom gyű pontjai hosszabb- lövidebb ideig 
szerepet játszottak, mint Tirusz, Babi­
lon. Ninive, Palmira, Diószkuriásá,Basz­
na, majd Velencze s Genua: a Szue­
szi földszorosnak Alexandrája, a nagy 
déli átjárónak eme főforgalmi pontja, 
buta jelentőségét a leghosszabb ideig 
fenntartani

Az itt vázolt nagy déli átjárónak 
vonalába esik a ma már csatorna által 
átmetszett Szueszi folszoros, mely Af­
rikát Ázsiához kapcsolja.

!
folsoroltatnak, szükséges felemlíteni, mi­
szerint a fiumei és a tengerészeti hatóság, 
lek.»tettel azon körülményre, hogya ten­
gerészek rendtartásáról szóló törvény­
javaslat, parlamenti tárgyalásra időköz­
ben beterjesztve Ion, közös tanácsko­
zásokat. kezdett meg azon czélból, hogy 
a tengerészek rendtartásával összefüggő 
rendelet tervezetét megállapítsák.

—

, Az Adriatársulat évi jelentése az 
1886 üzleti évről.

Az 1886 bau elért eredmény, az á- 
talánosan ismert viszás állapotok foly­
tán, melyek a szállítási üzletre már évek 
ó'a. különösen azonban a lefolyt évben 
befolyást gyakoroltak, nem igen volt e- 
lönyös.

Mindannak daczára a fekvő vége­
redmény — tekintettel a viteldijak to­
vábbi érzékeny csökkenésére, a hajózási 
forgalmat a lefolyt évben néha egészen 
megszorító szigorú vesztegzári intézke­
désekre és a taitósan rossz üzleti vi­
szonyokra, — viszonölagosan még kie­
légítőnek tekinthető.

A kivitelre nézve a kedvezőtlen a- 
ratás a nagybritanniai forgalomnak te­
temesen ártott, elannyira, hogy ezen for­
galom úgy az árpát, mint lisztet illető­
leg. a mult évihez viszonyítva tetemes 
csökkenést szenvedett.

Mig például 1885-ben 26.362 tonna 
árpát és 60.210 tonna lisztet szállított 
a társaság a nagybrittaniai kikötőkbe, 
addig a lefolyt évben utóbbiból csak 
k ö r ü I be 1 ő147.000 to n n á t s e I ő b bi bő120.000 
tonnát szállított ugyanoda.

Egészben véve a nagybritanniai for­
galom az 1885 ben elért 93.979 tonna 
es 43.0dl) köbméterről, 1886-ban 78.529 
tonna és 795 köbméterre szállott alá, 
azaz körülbelŐl l2°/0-al apait.

A brazíliai forgalom, mely az Adria 
részéről gondosan cul ti váltatott, sem lé­
iéit meg a lefolyt évben a várakozások­
nak, mert ha a liszkivitel nem is csök­
kent, mégis kárt szenvedett az által, 
bogy a hajók Brazíliában hosszú és költ­
séges vesztegzárakra kényszerültek, u- 
zonkivül pedig Braziliának kedvezőtlen 
kávétermése következtében a szükséges 
visszrakomanyokat a társulat nem kap­
hatta meg.

A gőzösök tényleg együttvéve 4500 
tonna fel nem használt üres térfogattal 
tértek vissza Brazil ából, a mi tetemes 
viteldij kevesbletet eredményez.

Ezen kedvezőtlen viszonyok — me­
lyeknek javulása a közel jövőben sem 
várható arra ösztönözi az Adriát, 
hogy uj forgalmi ö szeköttetőseket ke­
ressen fel, melyek lehetővé tesz k azt,

Szueszi földszoros alatt tulajdonké­
pen azon területet értjük, mely az A- 
kuba-Ghaza s a Sziiexz-Monzaleh v-mal 
között fekszik, s melynek déli részét a 
háromszögalalaku s a Vörös tengerbe 
benyuló Sz nai felsziget képezi. Halárai 
északról a Földközi tenger, keletiŐl Pa­
lesztina 8 Arábia, délről a Vörös tenger 
8 annak két öble, az akabai és a szue­
szi: s végre nyugatról a Nílus termé­
keny deltája.

Déli részén, a félsziget csúcsán, a 
Sziliül hegység emelkedik, melynek leg­
magasabb csúcsa 283') méter. Észak fe­
lé a földszoros mind lapályosabb. scsak 
a keleti részén találunk sűrűbben hegy- 
lánczokat; mig az északnyugati rész 
csaknem teljes síkot képez.

Ha valaki ennek előtte a Szueszi 
földszoroson áthatolt, nem látott egye­
bet mint egy nagy hullámos, dombos 
sivatagi területi t, durva sárga homokkal 
födve, mely jobbadán meglehetős szilárd 
állapotban volt ugyan, több helyen a- 
zonban, mint futóhomok, halmokat ké­
pezve, az égető napsugarakat forróim és 
kápráztatóan verd vissza.

—♦♦—
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hogy a hajókat más vonalokon is fog­
lalkozta! hassa.

Megkísérelték e őzéi hói a lefolyt év­
ben azon áruszállitmányokat, melyek 
Fiúméból Alexandriába Calcuttából Fiú­
méba edd igeié idegen hajók által vitet­
tek. a saját hajói részére biztosítani, a 
miért is egy járatot Alexandriába s töb­
bet Calcuttából Fiúméba indított.

Habár ezen járatok anyagi eredmé­
nye eddigelé negatív, a mi a kezdet ne­
hézsége s a különös, előre nem látott 
akadályok folytán érthető, még sem ta­
gadható, hogy egyre ziol egy igen fon­
tos — esetleg anyagilag is igen előnyös 

gfc, — forgalmi vonal megszerzésére, más­
részről kereskedelmi politikai szempont­
ból s Fiume forgalmának — különösen 
az oly szükséges beviteli forgalmának 
— emelése szempontjából becses ered­
ményeket ért el.

A lefolyt évben is a Liverpool, Lon­
don, Hu 1 és New cast e közti járatokat 
a társulattal szerződési viszonyban álló 
hajós-társulatok gőzöseivel eszközölte, 
mig a new-yorki forgalmat illetőleg az 
Anchor Line társulattal oly értelmű meg­
állapodást létesített, mely által képes 
lett a magyar terményeknek Fiúmén ke­
resztül ezen kikötőbe rendes elszállitha- 
tást biz'ositani.

Az országos tűzoltó kon­
gresszus. Azaugustus hó 18-22 
napjain a városunkban tartandó 
országos tűzoltó kongresszusra, az 
ország különböző vidékeiről eddig 
mintegy 1500 an jelentkeztek. Ér­
tesülésünk szerint ez alkalomból 
még különvonatok érkezése is terv­
ben van. Ily körülmények között 
a vendégek elszállásolása bizonnyá- 
ra nem csekély gondot fog okozni.

Különféle hírek.
Személyi hírek. Bánó Jenő a, magyar kir. 

állami vasutak fiumei forgalmi főnök helyette­
se szabadság idejét befejezve, hivatalos mükö- 
ködését megkezdette.

Házasság. Moór Péter a fiumei ref. 
egyház volt lelkipásztora e hó elején 
lépett házassági frigyre Uj-Vorbászon 
Bacsmegyében.

Kinevezések. Litt row Henrik es, és 
kir. nyugalmazott fregatt kapitány, és 
Hajnal Antal építészeti tanácsos a fin 
mei vörös keresztegvlet katonai kórhá­
zának igazgatóivá neveztettek ki.

Magyar keleti expedíció A magyar kir. ál­
lamvasutak menetjegy-irodája által Corfu, A- 
loxanaria, Kairo, Jeruzsálem. Cyprus, Konstan­
tinápoly, Athén stb. érintésével szeptember 1 - 
én rendezendő keleti ut ipari és kereskedelmi 
értékesítése is céloz!alván, ez iránt közelebb a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara által az 
érdekelt cégek képviselői értekezletre fognak 
egybebivatni. A nevezett vállalkozó iroda u- 
gyanis alkalmat kiván nyújtani az. expedícióban 
részt nem vevő bármely hazai cégnek, hogy a- 
kár árjegyzékeiket, akár a rendelkezésre 
áll«'» korlátolt helyhez mérten árumintáikat 
is az érintendő fontosabb központokban meg­
ismer tetlicssessék és terjeszthessék. Ezért az 
értekezlet célja az lesz, hogy az érdekeltek 
konzulátusi, avagy magán kereskedelmi képvi­
selet, valamint általában némely exportképes 
hazai iparczikk számára leendő piacszerzés 
tekintetében kívánalmaikat és javaslataikat c- 
lőterjoszthoBsék.

Dr Havass Rezső »A Szuez Csatorna te­
kintettel a gyarmati politikára és Fiúméra« 
czim alatt, mint azt annak idején említettük 
nagy érdekű fölolvasást tartott a Pest i 
Lloyd társaság körében. E fölolvasás, mely e 
napokban külön lenyomatban is megjelent, an­
nyira közelről érdekel bennünket, hogy nem 
mulaszthatjuk el e valóban kitűnő tanulmányt 
lapunk hasábjain egész terjedelmében közölni.

Hajótörések az osztrák-magyar ten­
gerpartokon, a lefolyt. 7 év alatt ( 1m8ü- 
188(5) (5lő hajó szenvedett hajótörést, 
molyok összesen 78595 tonna isulytar­
talmat és 1,516.508 fit értéket képvisel­
itek. Emberélet Hl vesóuit el, a leg­

szerencsétlenebb év volt 1885, melyre 
162 hajótörés és 24 emberélet esik.

Kevésbbé kedvezőtlen volt az 1882 
év, 64 hajótöréssel és 7 emberélet vesz­
tével.

Tok intet tel az oszt rák-magyar ten­
ger vidékek nagy kereskedelmi forgalmá­
ra, a hajótörések száma az utolsó 7 év­
ben, nem mondható általában igen nagy­
nak.

A budapest-szaloniki vasút mely 
nemsokára megnyílik, nagyban foglalkoz­
tatja a külföldi kormány kát, is.

A franczia kormány egy 14 napi ha­
jójáratra (gyorsgőzösökkel) kötött szer­
ződést a Messagéries maritimes-mal Sai I 
és Szaloniki közötti posta és hajófor­
galomra nezve. Németország is a Nord 
den scher Lloyd részére, szándékozik egy 
másodrendű állomást létesíteni Szaloni­
ki ban. Az osztr.-magyar Lloydnak is in­
doké ben áll tevékeny részt venni a Sza­
loniki és Egyiptom illetve a szuezi csa­
torna közti forgalomban, mind ezek 
nagy reményeket füzm k a nevezett vo­
nal é etrevalóságához.

Eljegyzés. Nicora Vinezo in. kir. állami 
főgimnaziumi tan -r e hó 21-én jegyezte el 
Zaccaria o. in. Lloydtársulati tengerész kapi­
tánynak kedves müveit lelkit leányát Máriát, 
Gratulálunk.

A hőség Az afrikai hőség melyről 
már lapunk múlt számában is megem­
lékeztünk, az elmúlt hét folyamán is 
kínos állapotban tartotta városunk kö­
zönségét, A meleg nemcsak csökkent, 
de az árnyékban :L"> fokra emelkedett. 
— Ily szokatlan hőség, még meleg ég­
hajlatunk alatt, is, csak nagy ritkán szó • 
költ jelentkezni.

Tintanövény, a - Deutsche Zeitting« írja 
hogy nemsokáig kell már használni a vegyi 
utón készített tintát, mert uj Granadában egy 
növényt fedeztek fel, mely a tintán, k teljesen 
megfelelő festő folyadék'*! tartalmaz sőt a most 
alkalmazásban levő tintát felülmúlja, mert nem 
rontja az aczél tollat, a folyadék színe veres 
mely a levegőn megfckoLiil, a folyadékot nem 
kell preparálni, természetes állapotban hasz­
nálható , ezen tintatormö növény Coriazia l)y- 
mifolio és meghonosítják Európában is.

A tn. kir. álLmi vasutak bevétele A m.
kir. állami vasutak bevétele a f, évi július hó 
2-8-ig. 135 20.» utas, és 124.1-12 tonna áru ti­
tán (*>31.ölti frtot tett ki. Az összes bevétel 
1887 január I -töl július hó H-ig Ifi.021) 702 fi t. 
A bevételi többlet a múlt év megfelelő idősza­
kával szemben 847 17 fit.

M kir államvasutak. F. évi július hó t 
ével következő diszabások illetve pótlékok lép­
tek életbe és pedig:

1) a magyar-adriai vasúti kötelékben gyor 
sés fehéráruk közvetlen szállítására érvényes 
díjszabási füzet moly díjszabással az 1883. jun. 
!f> óta az osztrák magyar kikötőkkel és Cor- 
inons útin. ál botlással való közvetlen forgalom­
ban Budapestről és Barcsról érvényes díjsza­
bás pótlékaival együtt egyidejűleg hatályon kí­
vül helyeztettetik az ujdijszabás általános és 
különös liátározmányokat áru osztályozást, so- 
rozási, külön és kivételes d j tzábási tételeket 
különös kedvezményeket, kilométer mutatót, és 

magasabb éltókbovallás, valamint a szállí­
tási határidő érdekében dij pót lékok kiszámi- 
tására vonatkozó táblázatokat tartalmaz.

2) Az egyrészről Fiume (déli vasút)és Trieszt 
más részről a zágráb-sziszeki és sziszck-dobei- 
vonal állomásai között 8tr inbruck Szt. Péte­
ren át gyors és tclieráruk közvetlen szállításá­
ra érvényes dijszabás.

Ezen diszabái által az ugyanazon viszony 
latokban 1881 évi február lo-étöl érvényes díj­
szabás pótlékaival együtt hatályon kivid he­
lyeztetik.

Ezen dijszabás általános és különös hatá- 
rozmányokat. áruezikk-díjszabást, kivételes fa­
il ij szabást donga küldemények re vonatkozó kü­
lön határazmányokut, kilométer mutatót és a 
magasabb éjték bevallás utáni dijpátlókok ki­
számit ásái a vonatkozik táblázatokat tartalmaz.

3) Az egyrészről Fiume (in a. v.) másrész­
ről a Zágráb-sziszeki és sziszok-dobcrlini vo­
nal állomásai között Károly városon át gyorsős 
teher áruk közvetlen szállítására érvényes díj­
szabás. Ezen díjszabás által az ugyan azon 
viszonylatokban 1884 évi február l()-étől érvé­
nyes díjszabás pótlékaival együtt hatályon ki­
vid helyeztetik.

Ezen dijszabás kivételes fad ij szabást álta­
lános és különös lintározmányokat, áruezikk- 
díjszabást, donga küldemények,o vonatkozó kü­
lön liátározmányokat, kilométer mutatót és a 
magasabb érték bévállás utáni dijpótlókok ki­
számítására vonatkozó táblázatot tartalmaz.

4) Trieszttel való forgalomban gyors és 
fehéráruk közvetlen szállítására 1883 évi docz.
1 töl érvényes d'jszabáshoz u IV. pótlék, s végre.

b) Fiúméval való közvetlen forgalomban

gyors és tclieráruk közvetlen szállítására 1883. 
deo/ember 1 -tői érvényes díjszabáshoz az V.

Ezen pótlékok éspedig az előbbi Cormons 
állomásnak a kő vollen díjszabásból való tör­
lését s azon kivid a szállítási adó felemelése 
folytán szükségessé vált adópotlék táblázato­
kat s végül azon liátározmányokat. tartalmazza 
melyek értelmében az adófclemelás oly viszo- 
nyi t ások ban viemlök keresztül, melyekre néz­
ve ndópótlék a táblázatokban nem foglaltatik.

Ezen díjszabások és pótlékok és pedig az 
1 alatt 80 kr. a 2 és 3 alattiak 25 25 kr. a 5 
alattiuk pedig 10-10 kiért o. é. a in. kir. ál­
lamvasutak díjszabási osztályában megszerez

—♦♦ —

CSARNOK.

Az osztrák-magyar Lloyd ötven éves tör­
ténetéből.

A viszonyok az 1872-ben kez­
dődött válság lefolyása után ked­
vezőbben alakultak és az üzleti 
viszonyok ismét rendesebbeké vál­
tak, úgy, hogy a tökéletesített ü- 
zemeszközökből nagyobb hasznot 
lehetett húzni. A hajóraj az előb­
bi évben teljesen szolidnak bizo­
nyult, mert a rendes szolgálatot 
a sok vihar mellett és daczára a 
számos kereskedelmi járatnak kü­
lönösebb veszteség nélkül föl le­
hetett tartani és ezt, oly évben, a 
melyben annyi hajó veszett cl. A 
héjúraj foglalkoztatása ózdijából tí­
zen évben e rendes szolgálatokon, 
kivid, kereskedelmi járatok tétet­
tek, a hol ezekre csak alkalom 
nyílt. Az 1874. május 20-án tar­
tott negyvenötödik közgyűlésen az 
igazgatóság előterjesztette az 1874. 
évi üzleti számadásokat.

Az 1875 évben az összes vo­
nalokon rendes volt a hajóközle- 
kedys, a társaság 1875. novem­
ber 28-án a várnai révben. Mona­
stic foknál elvesztette a „Trebi- 
sonda“ gőzöst. Ez volt a második 
gőzös, a melyet a Lloyd azon pos­
ta-vonala! egyikón veszített cl, a 
melyeken való közlekedés a tár­
saságra nem bírt semmi érdekkel.

A verseny időközben valamen­
nyi vonalon tartott. Szerencsét­
lenségre oly vállalatok is voltak 
ezek között, a melyek nyilvánva­
lóan vesztükre dolgoztak és sem­
miféle üzlettől nem riadtak vissza 
bogy a Lloydot kényszerítsék a díj­
tételeknek alacsony szivonalon va­
ló tartására.

Magyarország fülmondván az 
Ausztriával való kereskedelmi sző 
vétségét 18/(1. végén megszűnt a 
Moyd postaszorződóse is a mely­
nek ugyanazon tartama volt. L 
miatt a Lloyd meghivatott a szer­
ződés meghosszabbítása ügyében 
való tárgyalásokra. Az igazgatóság 
ezen alkalommal be akarta fejezni 
a vonalak kiterjesztése fölötti tár­
gyalásokat is, a melyről a mult 
évben volt szó és azon reményt 
táplálta, hogy az állam tekintetbe 
fogja venni a Lloyd által tett és 
még teendő szolgálatokat és szem­
ben azon ténynyel, bogy a viszo­
nyok mindig súlyosabbakká válnak, 
valamivel kedvezőbb föltételeket 
fog engedélyezni ezen hasznos, de 
nyommasztó vcrsenynyel küzdő vál­
lalatnak.

Miután előbb el kellett dőlnie 
hogy a jövőben milyen irányt kell 
adni a vállalatnak, az igazgatóság

nem tartotta czólszeriinek az üz- 
leteszközök további szaporítását. 
E helyett az tűzetett ki a hajó­
gyár föladatául, bogy a hajóraj át­
alakításán dolgozzék, a mi gyor­
san haladt és jó eredmény nyel járt.

A „Najade“ gőzös építése be­
fejezte tett, ellenben a ,Vulcan“ 
„America“ és „Europa“ gőzösök 
mint használhatlanok a hajólajst­
romból töröltettek.

Odessa és Marseille között 1875- 
ben rendes összeköttetés lótesitte- 
tett, de a nyár folyamán mutat­
kozó kedvezőtlen kereskedelmi vi­
szonyok kényszerítők az igazgató­
ságot o kísérletek elejtésére

A török kormány nagy gabo­
naszál I itásokat eszközöltetvén a had­
sereg számára Bassorakból Jemen­
be, a társaság vállalta el a fuva­
rozást. Ezen alkalommal a Lloyd 
hajói a persa öbölig hatoltak és 
ez által kiterjesztették a társaság 
tevékenységi körét, így uj terüle­
tek forgalmának tanulmányozásá­
val lehetett foglalkozni, a mely te­
rületeken esetleg még kilátás nyíl­
hat hasznos üzletekre.

Az ezüst fokozódó elértéktele- 
nillése és a mig még fontosabb, a 
Levanteban forgalomban levő arany 
ős ezüst értékviszonyának foly­
tonos hullámzása következtében 
a külfölddel való forgalomban a 
fuvardíjak aranyértekben állapitat­
tak meg Ezen rendszabály főczél- 
ja az volt, hogy az ügynökségek­
kel való elszámolás biztos alapot 
nyerjen nem pedig, mint első te­
kintetre látszott, a fuvardíjak fel­
emelése, hiszen egyidejűleg számos 
irányban megfelelően mérsókeltet- 
tek a díjtételek.

Mócs Zsigmond
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.
Battara P. könyvnyomdája. Fiume.

£♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

w IllMÁRIA-KÁVÉ“
A

J táp- és gyógykávé egészségeseknek is leg- T
♦ jobb kávé, betegeknek utasítás szerint: +
♦ használva biztos segélyt nyújt ♦
J gyomor- és bélhurut rósz emésztés, ▲
♦ g/morégés, gyomor- és fejgörcs, ♦
♦ gyomortól eredő fejfájás, vérszegény- ♦ 
J ség, elsoványodás, álmatlanság és ideg- J
♦ bajok ellen. +
$ Ara: egy kiló 1 forint 20 kr. ♦
♦ SZALÄDY ANTALNÁL, Budapest, ♦
♦ Andrássy-ut 86 F. ♦
♦ és minden előkelőbb ítéletben, helyben ♦
í és vidékén. T

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Limrdo Girohmi.

Cs, és kir. ' ”* ' szabadalm.
Maraskino gyárá Zárában; [

«lapították 1821-ben.
Raktár és eladás nagy men- [ 

nyiségben a fiumei és a Fiú-1 

mén kívül cső piaczokra. {

Rudmann A.-nál j
Fiúméban.
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emésztési zavaroknál.Kitűnő szolgálatot tesz azNEW-YORK
KIZÁRÓLAG KOLCSOXOSSEUKN 

ALAPULÓ ItIZTOSjTÓ-TÁRSASÁG.

IU

CSJ on
U-t

Alapittatott 1845-ben

Biztosítéki alap 1880. január 
350 millió frank. uo cd

189,800.454

228.008.072
fca yu

283,087.458
Amerikán,

Alapítása óta 1880 január 1-ig a New- 
York 222,912 kötvényt állított ki, biz­
tosítván ...................  3.024,047,702 fkot.
Évi dijakban bevett . 745,373.862 „
Kamatokban bevett .
Szerződések esedé­
kességéért fizetett .
Nyereményekért, és 
vásárlásokért fizetett .
A New- Yorknak 
mán es Afrikán hírül Európá­
ban a következő fővárosokban 

vaunak fiókjai:
Berlinben - Londonban -- Becs­
ben — Brusselben — Kopanhágá- 
ban — Madridban — Parisban — 
Amsterdamban — Kómában — Ta­
rinban — Kristián iában — Lissa- 
bonban — Pétervárott — Vevey- 
ben — Stockholmban — Konstan­

tinápolyban — Bndapesten.
A New-Yoi'k életbiztosító társa­
ság tisztán kölcsönösségen alapul, 
nincsenek részvényesei, tehát az 

5 egész nyeremény a biztosítottak 
$ közt asztalik szél.
«► Bővebb felvilágosításért, főid ilhat.ni a
♦ New-York magyarországi képvise-
5 tőségéhez:
♦ Budapesten Nádor-utczi 9.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Impotenz
H Ife! Mittelst der k. k. priv. 

Carbon-Genitalien-Douche heilt jeder voll­
kommen ohne Folgenübel siche r und für 
immer, oft schon in zwei Tagen sogar 
scheint) r unheilbare Impotenz jeden Al­
ters bei angenehmet, änsserlic.her unbe­
merkbarer Cur. — Atteste hervorr. Prof, 
n. medic. Fach sc hr., wärmste ärtzliche 
Empfehlungen und tausende Dankschrei­
ben radical Geheilter rat hon interessenlos! 
j. Leidenden die sofort. Anschaffung der 
Carbon Douche, welche dauernd Erfolge 
garantirt. Com plot mit Gebrauchsanwei­
sung und ärztlichen Gutachten fl. 5.80. 
Discretor Postversandt, Inhalt und Ver­
sender nicht erkenntlich.

K. k. p. Carbon-Douche-C epöt 
Dr. Karl Altmann, Wien

II. Mariahllferstrasse 8 ).

XXXXXXXHXMXXXX
Xf. .1 budapesti országos kiállt- E2 
S tuson a nagy diszokmánijnyal S 
S egyedid kitüntetetett keményítő. Q

X Óvás! x
1X1 Gyakran történlek már kisérle- Q&Q 
IX) tek a közönség lelrevezetésére,
^ liogy a jó hírnévnek örvendő

Z Fiumei rizskeményitö XY J Y
helyett, melynek vegeszeti tUz- 

iy) tasáyáért a gyár kezességet vál- £}} 
{áj led, minőségre nézve gyönejé'th S 
S gyártmányok kerülnek eladásra, r: 
j”j A saját érdekében figyelmózte- 
jK tik a t. ez. közönség, hagy az M 
1X1 ily tévútra vezető eljárás ellen JÉJ 
JX óvja magát, » a fiumei rizske- Jáj 

ményito. ^
Y I'Ydiói* eleí<inl.ot áh rá- y 
tjg. zóló védjegyére figyelmes legyen.
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PRIMA fabbrica ungherese

íi szamai szó
Macchine ed attrezzi per lo spegnimsnto del fuoco

F. W1LSER Kolosvár
Uelmouoslorutea 12

Bukarest

Fabbrica e Deposito principale: BUDAPEST, Rottenbiller N. 66.
C'orHspoiK/ntYU in lufin le liny ne..

Fabbrica premiata in tutte le esposizioai universal!, por la produ 
zione di macchine ed altri attrezzi per lo spegnimento del fuoco, 

macchine idrotecniche, pozzi a pompo, campane per le chiese.
HMt" Esportazionc női paesi crediten della Monarchia, nolla 
Russia eil in tut,to i’Oriente. — A richiesta si mandano gratis e 
franchi di porto pros petti forniti da modell i. — Bilanci o disogni 

di proget,ti si somministrano gratis.

•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kornitzer G. \
Első és legnagyobb limnei 

üveg és porczeílánáru raktára 
vendéglői és magánhasználatra. 
Lámpák, tükrök, majolika, kris­
tály és üvegdiszmürárúk haza 
és külföld gyrárakból arany ke­

retek, petroleumfözögépek.
! a legjutúnyosabb árakon !

! Flume — Corso.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦<

E Hí EE >1E E E E E E E E'E
SCHOLZ FERENCZ magángim­

náziuma
és előkészítő tanfolyam a középiskolákra
engedélyezve ;i nngymóltóóiígu vallás (- I.« znk- 
latásüyyi cs. kir. ministől iumnnk is-;, April 
8-án 61 u8 8Z. a kelt rendeltével; az intézetben 

teljes ellátás kapható.
Grácz Salzamgtasse 4 sz.

Pr >gramok ingyen és bérmentvs kül­
detnek

■Emin, m mm. eeeeeee

gazdag keleti szi-|* 
nézéssel a legdú-íf» 
sabb választék-K 
ban és fölötte ol-H

««u , K-S?«I cső arakon, kap-jg*

Ihatók I
I Macchioro |

üzletében FIUME CORSO. jp

1 :-ií!

jj VALÓDI CHINAI TEA. |
1 az erceeti forrásból kőzvetenül j§ 

beszerezve, kapható.

I OBERDÖRFER MÁRK
koroskedésóben

FIUME-CORSO.
II kilónként, vám és portomen-

teson szállítva 5 frt.
Hl _____w_____
I
U Ugyancsak Oberdörfer korcs- 
[| kedésében vám és portomén- 

tesen kilónként kapható:

VALÓDI ANANÁSZ
Kilójának ára I frt 10 kr.
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